

# LA ÚLTIMA HORA

Un mes . . . . . 2'50 Ptas.  
Extranjero semestre . . . . . 24'  
Número suelto . . . . . 15 cts.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

REDACCION Y TALLERES: Olmos 2—Telf. 1243  
ADMINISTRACION: P. Cort. 29. Telf. 2820  
PALMA DE MALLORCA

Miércoles 15 Diciembre de 1938—III Año Triunfal

DIRECTOR Y FUNDADOR: D. JOSE TOUS FERRER

Año XLV.— Núm. 13.889

## ¡SALUDO A FRANCO: ARRIBA ESPAÑA

### El gobierno rojo realiza sus últimos equilibrios

Se confirma la noticia de que 500 aviones nacionales hicieron una pacífica demostración aérea sobre la zona roja.— Parece que en Oriente se habla de gestiones de paz entre chinos y japoneses.— De Moscú acusan la desaparición de Dimitroff.— Mussolini crea la nueva Cámara de las Corporaciones.

#### El Parte Oficial de Guerra

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día de hoy.

Sin novedades dignas de mención.

Salamanca, 14 de Diciembre de 1938 III A. T.

De Orden de Su Excelencia, el General Jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

#### En plena descomposición

HOY, DIA 15 DE DICIEMBRE DE 1938

Juzgar por lo que se desprende de las informaciones de ayer y de hoy, mañana, puede asegurarse, sin error, que la descomposición que se está produciendo en la zona roja, es una de las más terribles.

Los principales factores de la hembra van poquito a poco abandonando a Negrín a su suerte, que es suerte fatal de todos los fracasados y de todos los pícaros: la soledad más terrible.

Se puede predicar el patológico del moribundo gobierno barcelonés, insistiendo una vez más que aña aña todas las veces anteriores, en la necesidad de resistir a toda costa. Se encuentra eco alguno entre los rojos que lo dan todo al diablo para escapar, como puedan, a las garras ahogadoras del marxismo, presentado por el comité de harbatores que les amenaza con el fusilamiento en cuanto no estén resueltos a hacerle el juego dejándose matar.

¿Cuándo podría o creía al menos poder esperar de los dirigentes máximos el apoyo que le niegan los de arriba, se nos sale Besteiro con la descomposición campanuda de que lo más que se puede hacer es rendirse y dejarse de hacer cosas que no sirven para otra cosa que para descomponer todo el mundo.

Besteiro, que es hombre pacífico, que es socialista, y que—perdida su fe—ha comenzado a aprender un poquito de lógica, y que echado en la poltrona de primar de la república bufo-trágica-soviética empezó a importarse un ardite de nadie que nada, ha llegado, a fuerza de palabras, a discurrir que la derrota inevitable es tanto más derrota cuanto más se retarda. Y por eso se ha permitido el atrevimiento de ir a proponer a los más altos detentados del poder brutal de Barcelona la conveniencia de una inmediata rendición, olvidando las jaquetonadas que se llenaron la boca con la más insostenible frecuencia y con la más insostenible quebra del sentido común.

Y hay más todavía: Los propios sindicalistas se reúnen y toman acuerdos ciertamente muy pocos favorables a la persona de Negrín y a sus aspiraciones. Es otro pie que le falta al fisiólogo de Ginebra. Y con este pie de menos, dificultosamente podrá mantener un equilibrio estable.

Porque tampoco—"miste" que es raro—, tampoco los de la Esquerda catalana se muestran muy en consonancia con la política negrinista. Es verdad que así mismo a las veces suelen lanzar alguna promesa más o menos espontánea y seguramente menos sincera. Tanto, que Negrín desconfía de cuanto le rodea. Piensa el ladrón que todos son de su condición—reza el adagio.

Véase por donde se agrava por instantes la posición del aquelarre de Barcelona. La atmósfera le va siendo irrespirable, y se ahoga en la gran ciudad catalana, como quien se ha caído al mar y no tiene posibilidad de nadar de ninguna especie.

No ha dejado de ocurrirse un medio para salir del atasco. Ha ideado nada menos que continuar la trahumancia del gabinete, y llevarse ahora al viejo reino de Murcia, capital albaceteña. Madrid, Valencia, Barcelona, Albacete. Mucha vuelta es esa para un gobierno solo. De los feudos directamente controlados por los rasos, trata ahora de pasar al que fue en tiempos no lejanos dominio de André Marthy, el diputado francés, inventor, ejecutor, guía y espíritu de crímenes de las brigadas internacionales. ¿Quedará en Albacete algo de todo ello? Puede ser que sí, como puede ser que no. Pero a Albacete dicen—no está oficialmente comprobado—que se va Negrín con la música de sus mequetrefadas gubernativas.

Aquello es el disloque. Y, entre tanto, como una demostración de clara y magnífica serenidad, la Aviación Nacional ha hecho acto de presencia sobre la zona roja, en una formidable concentración de quinientos aparatos que pasaron pacíficamente, para llevar al ánimo de los que en aquellas regiones habitan, el poder íngente de nuestras flotas aéreas y el convencimiento de lo que ha de acontecer el día en que ese vuelo de paz se torne acción guerrera.



#### Una visita a la Exposición "Mostra del Minerale italiano"

Hablando con el Dr. Gay de Montella

Hemos tenido ocasión de saludar al ilustre Catedrático de la Universidad de Barcelona Dr. Gay de Montella, que es nuestro huésped desde hace algún tiempo. El Sr. Gay acaba de regresar de Roma en donde ha visitado la magna Exposición titulada: "Mostra del Minerale italiano" que está tará abierta allí hasta mayo próximo.

Con su amabilidad característica el Sr. Gay ha accedido a nuestro ruego de darnos algunas impresiones de las muchas allí recibidas en materia hidráulica dentro de los pabellones de la Exposición, y a nuestras preguntas se ha expresado en los siguientes términos:

"En primer lugar las experiencias de los alumbramientos efectuados en el Agro romano, permiten a Italia afirmar que, al igual que lo que ocurre en EE. UU., en Alemania y en otros países, el sistema de alumbramiento de aguas subterráneas, es bajo el punto de vista de la economía y rentabilidad, superior al sistema del almacenamiento en reserva o pantanosos.

En segundo lugar, la eventualidad del hallazgo, antes casi siempre por bloques de grandes caudales hidrícos subterráneos, queda hoy reducida a casi nada gracias a los modernos inventos. Puede admirarse en la Exposición, los aparatos llamados Balanzas de torsión que sienten el magnetismo de las capas subterráneas y los aparatos sísmógrafos que captan la resistencia de las ondas sísmicas que emite un generador cualesquiera, indicando que no existen materias explotables cuando hay resistencia al paso de aquellas ondas e indicado cuando no la hay, si se trata de minerales, petróleo o materias viscosas, o aguas.

Averiguada la existencia de un manto aurífero o de una vena de agua las instalaciones de perforación por medio de las sondas a rotación provistas de enormes escalpotes de acero, aligeran el trabajo. El coste de los tubos se calcula a 2.000 liras metro. En la Exposición, figura un castillete de sondeaje, provisto de motor, que ha perforado en menos de 10 años unos 80 metros, a través de materiales de aluvión, barro arenosos y mar gas plúvicas. Se espera que antes de llegar a los 500 o a los 600 metros se habrán hallado estratos acuíferos artesianos, con los cuales poder incrementar la dotación de aguas de la capital de Italia que es de 367.200 metros cúbicos al día, para servir las necesidades de una población que era según el censo de 1932 de 1.043.583 habitantes, que hoy ha aumentado de 100.000 personas más, o sea un promedio de 330 liras diarios por habitante.

Con estos antecedentes y éstas experiencias pueden acometerse con nuevas orientaciones los problemas de suministro de aguas y abastecimiento de poblaciones.

#### Botines de muestra

¿CUANTOS SON?

A falta de mejores noticias el "Socialista" del 9 informa a sus lectores, en el lugar del equilibrio, a doble columna y con grandes titulares, de la siguiente importante y sensacional noticia:

"El Congreso de la Federación Internacional del Transporte, de Luxemburgo, acuerda intensificar su acción a favor del pueblo español".

El Congreso de la Federación Internacional del Transporte de Luxemburgo? ¿Cuántos serán? No creemos que cifren millones.

NO LES DEJAN NI UNA NARANJA

Los dirigentes rojos se han incautado de toda la naranja. Para distribuir entre ocho millones de hambrientos. No; para exportarla.

Copiamos de "Solidaridad Obrera" del 5:

"Valencia 4.— El Consejo de Administración Central de Exportación de Agrarios, ha facilitado una lista acordando que, en virtud de disposiciones legales, quedan a su cargo los frutos ácidos de los árboles". A los desgraciados de la zona caudiva quemán dantes de comer balas rusas, por lo visto.

"MI CORAZON VA HACIA VOSOTROS".

Así ha escrito el Mahatma Gandhi a Negrín:

No se puede negar que los rojos destruyeron de una gran variedad de adhesiones: Gandhi, los Quakeros, la Duquesa de Atholl, el Deán de Canterbury...

Pero de éste último no queremos

hablar porque está en plena luna de miel.

UN CONCEPTO DEL GOBIERNO

Alvaro de Albornoz ha dado una definición en Barcelona. Como su ya, ha sido un resumen de los tópicos más manoseados, pero ha dicho una cosa nueva. Ha dicho:

"Gobernar es ir suprimiendo el Gobierno".

Los reporta la prensa barcelonesa del 15. Textual. Aunque parezca mentira.

#### Dimisión de Dimitroff

Varsovia.— Noticias de Moscú indican que es muy comentada la desaparición del secretario general del Komintern, Dimitroff, cuya suerte se ignora. En los medios oficiales se dice que Dimitroff se encuentra en el extranjero inspeccionando las oficinas del Komintern.

Pero la opinión general no es ésta. Se sabe que el fracaso de la huelga general en Francia, huelga que Dimitroff dirigió personalmente, produjo gran irritación en el ánimo de Stalin, que culpa a Dimitroff de dicho fracaso. No se ignoran las violentas discusiones tenidas últimamente entre Dimitroff y Stalin. Se cree muy posible que el secretario del Komintern haya sido liquidado por orden del dictador rojo.

Y DE BLUCHER, ¿QUE?

Moscú.— Se desmiente la noticia de haber sido puesto en libertad el mariscal Blucher, quien sigue detenido todavía.

#### Las "cosas" rojas

La organización de nuestro Ejército

Mientras continúan las nubes descargando esa agua que si ahora nos contraria, para mañana es prenda segura de increíbles bienandanzas, en los frentes perdura la tranquilidad y los soldados de Franco, arma al brazo, resisten impávidos la dureza del tiempo vibrando de impaciencia por recibir la anhelada orden de Adelante.

En el campo enemigo se cumple al pie de la letra el refrán castellano que reza: "Donde no hay harina, todo es mohina". Y como harina no hay en la zona roja, andan los capipostes rojos unos con otros a la greda. Aumenta por días el temor y ven como única solución la de avanzar a los extremistas y formar un gobierno de orden y autoridad que prepare la liquidación del drama sometiéndose a las capitulaciones que dicte Franco. Para tal gobierno se señala como jefe la persona de Besteiro, gran cuco de la grey marxista que ha sabido mantenerse al margen de los crímenes vandálicos de estos dos últimos años.

Pero Negrín y demás sicarios de la Rusia soviética se oponen y estos reúnen sus últimas fuerzas para tratar de hacer algo en el terreno bélico que les permita prolongar su quimérico poder de resistencia. Pero es igual. Si al fin se realiza, no pasará de una nueva intentona para contener nuestros ímpetus en otros sectores reciamente amenazados.

La experiencia de toda la campaña deja ver claramente lo que cabe esperar de esas reacciones defensivas de los rojos, es una muestra que caracteriza de eficacia ulterior para el curso y fin de la campaña y en cambio es un gran desgaste por el sacrificio en hombres y material que se dejan en esas demostraciones de su peculiar "quiero y no puedo". Entre tanto se deciden por uno u otro camino: el de la rendición o intentar un nuevo esfuerzo en la comedieta de su afán de hacer olvidar los desmanes del pasado, cada día surge un nuevo síntoma, un moño que colocar a su tocado de buena persona.

¿Qué dirán Vds. que van a suprimir ahora los rojos? Pues nada menos que el emblema militar, la estrella soviética de 5 puntas que era el distintivo del ejército del pueblo. Y para subrayar aún más esa supresión, también queda suprimido el saludo militar tal y como se venía haciendo.

#### Otra vez "resistir"

Ya se sabe que cuando en la zona roja renace la consigna de: "resistir" es que ha aumentado el miedo.

La consigna de resistir se propaga siempre en la misma medida que el pánico. Nosotros recordamos a este respecto que los rojos gritaron "resistir" en aquellos días que se venían abajo como un castillo de naipes todos sus frentes. Juan Negrín ha lanzado la consigna de resistir. Los que resisten podrán, a lo sumo, prolongar más o menos su resistencia, pero, al final, serán derrotados; y cuanto mayor sea su resistencia mayor será el número de víctimas hechas en su derrota.

Los rojos que no han conquistado un metro de terreno desde el principio de la guerra caminan a grandes pasos al desastre definitivo y por ello el resistir es aumentar el dolor del pueblo español de aquella zona y hacerles padecer un sacrificio estéril y terrible.

Parece legítima la resistencia cuando se haga con la esperanza de un triunfo. Pero los rojos han perdido todas sus esperanzas. Cuando la ofensiva de Marzo, Negrín clamaba "resistir" porque decía que llegarían más armas, y

que consistía en llevarse el puño derecho cerrado a la altura de la sien o a la visera de la gorra con ademán idéntico al que efectúan los chiquillos rabiosos cuando al negarles una cosa se dan puñetazos en los parietales.

Mañana día 15, quedarán suprimidos, saludo y estrellas. Veán Vds. Con esto ya quedan borrados los asesinatos de medio millón de infelices, el robo de los tesoros artísticos, los incendios y la profanación de los templos. ¡Miren que no haber dado antes con ese remedio tan eficaz...! Que sigan con su farsa, es igual; nosotros, rectos y seguros, seguiremos por el camino de la seriedad que es el del triunfo.

Para nuestro Caudillo todas esas fantasmagorías no merecen atención. El sigue en su puesto digno, enérgico y tutelar. Hoy mismo el han visto mis ojos revistando una nueva organización sanitaria: el equipo quirúrgico de primera línea que ha ideado dirige un jefe de Sanidad ilustrado: el doctor López Muñiz. Se trata de 11 grandes camiones amplios, dotados de todo género de fortaleza y comodidades.

De ellos, oson magníficos quirófanos, otro gabinete de rayos X, otro farmacia y así sucesivamente. Este tren hospital está preparado para llevar sus servicios hasta las mismas líneas de combate a fin de que preste remedio inmediato a aquellos heridos gravísimos que solo pueden salvarse con una intervención adecuada e inmediata.

Hoy doy esta buena noticia a las madres de los combatientes para que tengan idea de los servicios de este hospital de primera línea. Por la abnegación y pericia de nuestros servicios sanitarios, las estadísticas de mortalidad de nuestra guerra, son muy bajas de índica. Porque en la guerra ocurre, y hablo en esto por razones adquiridas por una larga experiencia, como con las heridas de los toreros: que el que no muere en el ruedo, merced al buen servicio de asistencia urgente es ya muy difícil que pierda la vida.

El Generalísimo ha aplaudido con calor y admiración este nuevo servicio que ahora permitirá respirar más tranquilas a las madres abnegadas, heroicas y patriotas de nuestros magníficos soldados.

EL TEBIB ARRUMI.

las armas llegaron; pero los rojos fueron derrotados lo mismo que antes. Luego los marxistas fiaban en la situación internacional. Tenían puestos los ojos en una guerra europea; pero la guerra no se produjo y los marxistas fueron defraudados. ¿Qué esperanza pueden tener ahora los rojos? Decimos esto porque los rojos están hablando otra vez de resistir. Los rojos hablan de resistencia y nosotros no sabemos en que ponen sus esperanzas. Todo nos habla de la situación caótica de la retaguardia marxista. ¿Qué moral pueden tener sus soldados que están siendo llevados a los frentes por la fuerza? Indudablemente la retaguardia marxista está en un estado de descomposición completo.

El único camino que les queda es la rendición y si no están dispuestos a rendirse, con su resistencia vendrá su muerte y la de los que ellos arrastraron engañados.

MAPAS DE ESPAÑA

De venta en la librería José Lousa

BALEAR HOY a las 3'15

METRO GOLWIN presenta

Flor de Arrabal

con Spencer Tracy y Jean Harlow

AMANTES FUGITIVOS

EN ESPAÑOL

con Robert Montgomery y Madge Evans

Noticiario del día

El Congreso panamericano

Lima.—Durante la última sesión de la Conferencia Panamericana, los Delegados se extrañaban un poco de las continuas distracciones en que incurria el Delegado del Ecuador, que presidía dicha reunión, que parecía encontrarse profundamente preocupado.

No tardaron en conocer el motivo: el ministro de Negocios Extranjeros delegado del Ecuador tenía motivos para estar ausente, con el pensamiento de la reunión, pues acababa de ser informado de que ocurrían graves incidentes en su país, a consecuencia de los cuales el presidente ha disuelto la asamblea constituyente, y el presidente de la cámara, Luque, ha huido en avión y numerosos socialistas han sido detenidos.

Plenos poderes

Praga.—El Parlamento ha concedido por mayoría de votos los plenos poderes al gobierno por un periodo de dos años, a fin de que tenga las manos libres para proceder a la realización del plan destinado a la reconstrucción económica y total del país.

Cuando esta semana el Parlamento termine sus sesiones, no volverá, seguramente, a reunirse de nuevo, mientras ciertos partidos, entre ellos el comunista no sean completamente disueltos.

El jefe de los alemanes que permanece en Checoslovaquia prometió apoyar al gobierno mientras los derechos de la minoría sean respetados.

Del Japon

Tokio.—El ministro de marina anunció varios cambios de personal y el nombramiento de nuevo Comandante en Jefe de la flota japonesa en China.

También se habla de nuevas proposiciones de paz en vías de concertación entre el gobierno chino y el Jefe supremo de las tropas japonesas.

En líneas generales las condiciones ofrecidas por el Japon serían: Retirar las fuerzas niponas bajo reconocimiento del Mandchukuo y de la Mongolia interior o parte de China; concesión de la propiedad de las minas de hierro y fábricas de algodón y otras ventajas económicas en favor del Japon; Adhesión de China al Pacto Antikomintern; selección de los hombres que forman el actual gobierno del Kuomintang, para determinar quienes podrán formar parte del nuevo gobierno chino.

Eden en Washington

Washington.—Mr. Eden ha sostenido conversaciones con el ministro de finanzas, Morgenthau y una larga entrevista con el senador Pittman presidente de la Comisión de Negocios Extranjeros, con quien discutió acerca de la posibilidad de reformar la ley de neutralidad de los Estados Unidos, así como la ley Johnson que prohíbe a los Estados Unidos hacer empréstitos a las naciones

que no hayan pagado aún sus deudas de guerra.

También ha tenido una entrevista con Roosevelt. A la salida se limitó a decir que salía muy satisfecho, pero no quiso indicar los asuntos tratados.

Mr. Eden dejará Washington esta mañana.

El Rey Leopoldo

Paris.—El Rey de Bélgica ha aceptado la invitación del gobierno francés, para realizar un viaje a Paris en visita oficial, a fines del próximo mes de enero.

Elecciones en Chile

Santiago de Chile.—Con asistencia de todos los senadores y diputados se comunicó el miércoles en el Congreso el resultado de las elecciones y se confirmó a Aguirre Cerda como presidente de la república. En los últimos días se efectuaron continuas negociaciones para constituir un nuevo gabinete. Por vez primera los liberales conservadores y demócratas no estarán representados en el gobierno.

Cumplimentando a S. E.

Burgos.—S. E. el Jefe del Estado ha sido hoy cumplimentado por el Embajador de Portugal D. Nicolás Franco y por el Embajador en Berlín Marqués de Agaz, por los gobernadores militar y civil de Oviedo.

Burgos.—El Secretario General del Movimiento y Ministro de Agricultura, camarada Fernández Cuesta ha recibido las visitas del Capitán de Fragata y Jefe del Servicio Nacional de Pesca, camarada Pascual Díez, el Jefe Provincial de Málaga, el Gobernador Civil de Pontevedra, el Coronel Jurídico Sr. Milán, el Jefe Provincial de Ciudad Real.

Elogios a Chamberlain

Londres.—Para que se lo entregara al ministro presidente, Neville Chamberlain el miércoles por la noche tuvo una entrevista con el sub secretario del Estado en el Foreign Office R. A. Butler un ejército en agradecimiento firmado por 18 mil ciudadanos. Butler había pronunciado un discurso elogiando la política a lo largo del plazo de Chamberlain. Inglaterra pasa un periodo de reconstrucción recuperando fuerzas.

Nueva Cámara italiana

Roma.—La Cámara fascista de diputados que va a ser sustituida por la Cámara de los fascios y corporaciones, ha celebrado esta tarde la última sesión de su legislatura.

El Duce hizo acto de presencia y al entrar vestido con el uniforme fascista, fué objeto de una formidable ovación de la asamblea y de la multitud que llenaba las tribunas.

La asamblea aprobó por aclamación 5 proyectos de ley referentes a la creación de la Cámara de los fascios y corporaciones y a su reglamento, y otro por el que se establece la movilización sin excepción y con destino a las pri-

Las casas baratas

Hoy hace dos años que el General Queipo de Llano inició su obra social de más trascendencia; la de la construcción de casas para los inválidos, empleados y obreros. Este hecho ha contribuido grandemente a despertar aún más los sentimientos de patriotismo y de cariño hacia el glorioso General, por parte de todo el pueblo.

Esta obra iniciada en 1936 ha ido en auge y ha remediado un problema que para Sevilla era de importancia extraordinaria. Estas acciones parecen como si hubieran que ser de importancia secundaria tratándose de un país que está en guerra, pero no obstante se realizan con toda rapidez y van adquiriendo más importancia de cada día que pasa. Esta obra extraordinaria ha merecido la admiración de todo el mundo, que ha quedado bien patente al exteriorizarse así cuantos han tenido la dicha de visitar Sevilla. Esta es una de las cotidianas victorias que se ganan en la retaguardia. En este Ejército del Sur, se han ido alternando las victorias militares con las que se alcanzan en la ciudad, a la cabeza de las cuales podremos citar a la Gran Obra del General Queipo de Llano.

Se inició la importante labor de construcción de casas baratas con la de casas colectivas para doce familias y hora a

los dos años de aquellas primeras construcciones el balance de lo realizado ya arroja un total de 106 chalets, 12 viviendas en el tiro de línea, 12 en la calle de Raguada y otros grupos de 22, 26, etc., etc., que han de ser coronadas por la construcción de 600 viviendas más. Hoy al cumplirse los dos años de aquella iniciación esplendorosa, el General Queipo de Llano ha querido conmemorarlo ofreciendo setenta viviendas más y ha recorrido las casas ya habitadas con objeto de repartir muebles a las familias necesitadas. A más de cinco mil duros ascienden los donativos de muebles hechos hoy por el General Queipo de Llano. Las gentes entusiasmadas aclamaban al General pláticas de sano agradecimiento hacia su bienhechor.

Esta es la labor maravillosa que está realizando la España de FRANCO. Cuantos han tenido ocasión de visitar esta obra del General Queipo de Llano han quedado admirados y han coincidido en que no tiene igual, es única en Europa. En este segundo aniversario, se va a la construcción de un nuevo tipo de vivienda, que reúna las condiciones apetecidas para el obrero del campo, y esta edificación se hará en estas 14 Ha. de terreno que el Duque de Alba ha dado para los hortelanos mutilados de guerra especialmente.

meras líneas de todos los diputados en caso de guerra.

Este último proyecto fué saludado a los acordes de la «Giovinezza» por todos los diputados. El Duce también se unió al coro cantando el himno fascista.

El presidente de la asamblea aludió a la representación de la Cámara al ser sustituido por la de los fascios y corporaciones que será la síntesis más expresiva de las fuerzas de la nación. A continuación, dirigiéndose al Duce, con firmó la fidelidad de los diputados haciendo resaltar que no carece de significación el hecho de que la ley aprobada últimamente por la asamblea esta blezca la obligación del servicio en primera línea de los componentes de la misma.

Al final de la sesión los miembros del gobierno y diputados entonaron nuevamente el «Giovinezza» y Mussolini abandonó la sala en medio de las aclamaciones de los asistentes a la asamblea.

Comentario inglés

Londres.—La disolución de la Cámara de diputados italiana por Mussolini es calificada el jueves por el «Times» de «atrevida innovación». El periódico publica la relación de la historia del parlamentarismo italiano que nunca apropió al carácter italiano, puesto que se desarrolló «pandilla de políticos».

Las reformas de Mussolini dieron nue-

vamente disciplina y sentido al parlamento.

Es muy posible que más adelante la fama del dictador italiano sea mayor por las reformas e introducción que por sus hechos fueron garantías, la prudente transformación de la Cámara operada por Mussolini se calificó de «obra admirable». Preparó diez años antes la idea de ponerla en práctica.

500 aparatos sobre la zona roja

Zaragoza.—La Aviación Nacional ha efectuado una demostración de su fuerza sobre la retaguardia marxista, volando quinientos aparatos. La aparición de las escuadrillas nacionales, demostración de la superioridad de la fuerza aérea del Ejército de Franco, ha producido una enorme impresión en la zona roja.

El rearme naval

EN ALEMANIA

Kiel.—Ha sido botado el primer porta-avión alemán, construido después de la guerra, pues como se sabe el Tratado de Versalles, hasta ahora había impedido la construcción de tales buques.

El nuevo porta-aviones se llama Graf Zeppelin. A la botadura asistieron el Führer y el Mariscal Goering.

PIDA SIDRA

Champagne Zarracina

Representante: Victoriano López Gast-Harina, 11—primera

VIAS URINARIAS

Blenorragia: Curación radical sin dolor, ALOMAR. Urólogo. Especialista en enfermedades sexuales. Lorenzo Vicens 3 (Travesía J. Anselmo Clavé).

Coñac OSBORNE

Actualmente se halla en construcción otro buque.

Muy pronto comenzará también la construcción de un nuevo acorazado, también de 35.000 toneladas, como los otros dos acorazados que se están ya construyendo.

Se proyecta la construcción de ocho destructores, y varios submarinos, cuya flota llegará próximamente a los 75.

EN ESTADOS UNIDOS

Washington.—Se anuncia que Roosevelt prevé para el próximo año 1939, la construcción de dos grandes buques de línea de 45.000 toneladas cada uno.

EN FRANCIA

Paris.—El Ministro de Marina señor Compinchi, ha declarado, que el 17 del próximo enero, será lanzado al agua, el acorazado «Richelieu». También anunció el proyecto de construir un nuevo buque «El Georges Clemenceau», en cuya construcción, dijo se emplearían unos 42 meses.

La actitud de Francia

Paris.—La prensa parisina de hoy jueves por la mañana, destaca en preferente lugar a las declaraciones del ministro del exterior francés Bonnet ante la comisión política exterior según las cuales Francia no cederá una sola pulgada de su territorio y que un intento italiano en este sentido significaría la guerra.

Los periódicos subrayan también la declaración con que Bonnet hace suya la del ex ministro francés del 4 de diciembre de 1936 en la que Francia se declaró a ponerse inmediatamente al lado de Inglaterra en caso de un ataque improvisado.

Relacionado con ello los periódicos publican la declaración de Chamberlain diciendo que el acuerdo Anglo Italiano refiriéndose también a Túnez.

Actividad en el Vaticano

Roma.—El Papa Pío XI recibió en su audiencia del miércoles a diversos altos dignatarios, entre ellos al cardenal Tedeschini así como también al arzobispo de Lyon monseñor Gerlier.

En su audiencia pública, el Papa dió la bendición apostólica a trescientos jóvenes matrimonios, calificándolos en una breve alocución como «verdaderas fuentes de vida para la sociedad de la iglesia».

Roma.—Como se sabe el Papa había ordenado la preparación del consistorio que se hubiera celebrado antes de Navidad, si no lo hubiera impedido su enfermedad. En él se espera serán nombrados cuatro nuevos cardenales, dos italianos y dos extranjeros. Los primeros serán monseñor Francesco Borgonini en reconocimiento de diez años de su eficaz actuación como Nuncio de la Santa Sede en el Quirinal, y monseñor Ernesto Ruffini, secretario de la Congregación del Seminario. También dijo que al mismo tiempo ascendería al Prefecto de la citada congregación actualmente dirigida por el Papa Pío XI en persona. En cuanto al futuro Nuncio en el Quirinal, se cita monseñor Tardini secretario de la Congregación de los asuntos especiales y espirituales. Respecto a los cardenales extranjeros hasta ahora solo se conocen varias conjeturas infundadas.

OBRAS INTERESANTES

De la colección Austral-Juventud, otras editoriales se han recibido las siguientes obras:

Juan de Luna, de la Novela Real Elorra. Tu y El, por Joaquín Azpiroz. Contribución Industrial, Comercio y Profesiones, Utilidades y Sueldos por Sereceda García del Barrio. SABEL LA CATOLICA, fundadora de España. Su vida, su tiempo, su reinado, por César Silió, 15 ptas. Discursos a las Juventudes de España, por Ramiro Ledesma Ramos, pesetas. Discursos de José Antonio Primo de Rivera, 10 ptas. La esfinge Maragata, por Concha Espina, 7 ptas. Trilogía dramática: Cisneros, El Divino Impaciente, Cuando las Costes de Cádiz, por J. M.ª Pemán, pesetas. Retaguardia, por Concha Espina, 6 pesetas. Trilogía dramática, por Pemán. Estampas de la guerra. Los conquistadores, por J. M.ª Espinosa, 6 ptas. Hitler Caudillo! Nacional-socialismo contra marxismo, 6 ptas. El príncipe Juan de las Españas por Antonio Verdes, 5 ptas. Rasgos inéditos de D. Fernando de los Ríos, por F. de Velez, 4 ptas. La tragedia espiritual de Viqueyra por R. G. García de Castro, 7 ptas. En la gloria de aquel amanecer por María Sepúlveda, 5 ptas. En la misma Librería se han publicado muchas otras novedades y nueva remesa de las que estaban agotadas.

¿QUIERE EDIFICAR?

¿Quiere hacer alguna reparación? Pídale presupuesto. R. ARBONA-Albañil Contratista, calle, 1 núm. 15 Son Cotonaret. (164)

VENDO

Motor Crosley a gas pobre 8 H.P. seminuevo, con sus accesorios. Razón Jaime Trias Mairata. Avenida Antonio Maura 47. Pont d'Inca. (165)

CASA PARTICULAR

Ofrece habitación con pensión, baño, sol y trato familiar. Razón: Plaza Sta. Eulalia, 10. (166)

CARROCERIA

cerrada tipo sedan 4 puertas vendida Garage Sport. Avenida A. Roselló, 60. (167)

¿Quiere Señor su ropa blanca con la espuma? Lavela con

LEJIA ELECTRA

B. COMAS SOCIAS LA PUEBLA

PIDA

Coñacs Terry

Paquetes para los frentes y para el TERRITORIO NACIONAL

en servicio combinado por AVIÓN A EXPEDITIVA, B. Miralles, Soledad 29 y 31

MILES DE MADRES LO ASEGURAN....

Con el PURGANTE RODHER tenemos resuelto el problema de purgar a nuestros hijos. ¡Es evidente! El PURGANTE RODHER es algo nuevo en el mercado de los productos farmacéuticos, que los niños LO TOMAN COMO UNA GOLOSINA y no perjudica, como tantos otros, sus delicados intestinos. De venta en todas las Farmacias. SOBRE PURGANTE, 0'30 Laboratorio QUER.—Depósito en Sevilla—Apartado, 74 Representante: HONORATO GOMARA PELISSIER Archiduque Luis Salvador 83—r.—1.—Palma de Mallorca

Clinica PEÑARANDA CIRUGIA GENERAL Teléfono núm. 2291.

VENDO AUTO

Marca Unic, sedán, 10 HP., en buen estado, por 2.850 pesetas. Informes: Barón de Pinopar núm. 12.

AUTO RENAULT

sedán, 8 HP., casi nuevo, lo vendo por 5.200 pesetas. Informes Héroes de Manacor, 75-1.º de 12 a 2. Abstenerse intermediarios.

SE DESEA VENDER

comercio por no poderlo atender. Precio reducido. Razón: P. Sta. Eulalia, 10. (167)

Latin, Griego, Inglés

Alemán, Francés, Italiano, Estudios Bachiller, Comercio, Clases económicas y a domicilio. Calle Rayo, 28. Sta. Catalina.

LEÑA DE OLIVERA

aserrada para cocina y calefacción. Servicio a domicilio. Reina Esclaramunda, 24. Teléfono 2872. Esquina Pza. Toros vieja.

SEGURO CONTRA DEFUNCIONES La Funeraria LORET TELEFONO 2017

DESEO COMPRAR

finca en Palma, sitio céntrico, de 70.000 ptas. a 100.000 Ptas. Razón: Pza. Sta. Eulalia, 10. (1664)

Alkasil

Para lavar sedas, lanas y toda clase de tejidos, no hay nada mejor.

AGENCIA ROCA

Colón, 14-1.º : PALMA. : Tel. 1290 TRAMITACIONES EN GENERAL Caneta chofer; Penales; Licencias caza; Instancias; Pasajes; Traspasos autos, etc., etc. RAPIDEZ EN LOS ENCARGOS

CAPITALISTAS

Hay varias fincas para vender de renta y porvenir. Rústicas y urbanas. Referencias: Pza. San Francisco 1-bis-entº, de 11 a 1 y de 3 a 4. (3000)

SE DESEA

piso amueblado pequeño para matrimonio sólo o habitación con derecho a cocina. Ofertas: Hotel Marisol, P. dregal, 29. Teléfono 1964.

PLATA. ORO!!

Puede obtener máximo rendimiento vendiendo en Zavellá, 23—FABRICA.

Sidra PRINCESA de ASTURIAS El mejor champagne de manzanas.

C. PASCUAL

MEDICO ESPECIALISTA Tratamiento de las enfermedades venéreas con métodos modernos. Curación de la BLENNORRAGIA por antigüa y rebelde que sea en pocas días. Merquida 9 (junto al Rocio).

PERRO BOXER

Alemán, color marrón claro, collar con clavos dorados, atiende al nombre de Bulv. Se gratificará su devolución Veri, 14-2.º (1663)

MATRIMONIO SOLO

Ofrece pensión completa a Caballero o Señora, casa muy soleada y jardines. Reina M.ª Cristina, 83 bajos. (1673)

# Informaciones

## Notas del mar

El movimiento de buques en el puerto ha sido como sigue:

### ENTRADAS

Procedente de Nápoles, el vapor mercante alemán "Alicante", con carga general.

### SALIDAS

Para Málaga, con mercadería general, el vapor de matrícula alemana "Gaus".

### BUQUES ESPERADOS

Pasado mañana llegará a Palma procedente de Génova, el vapor correo italiano "Franca Fassio", con pasaje y correspondencia.

Dicho buque seguirá viaje para Sevilla, con pasaje.

## El cupon del ciego

Sorteo de 15 Diciembre 1938. Núm. premiado: 801 con 40 Ptas. Aproximaciones: 800 — 802 con 3 pesetas. ARRIBA ESPAÑA.

## Choque entre un auto y un camión

Esta mañana en la calle de la Fábrica, cruce a la de Hornabeque han chocado un automóvil y un camión. A causa del encontronazo el auto se ha desviado metiéndose sobre la acera atropellando a dos personas.

Los vehículos han resultado con importantes desperfectos. Prueba de lo fuerte que ha sido la colisión es que las ruedas de uno de los autos se han desprendido de su eje yendo a parar a varios metros del lugar del suceso.

En la Casa de Socorro han sido curadas las dos personas que han resultado atropelladas, siendo asistidas por el médico de Guardia, apreciándose las siguientes heridas: Jorge Vallés Grimalt de 35 años, domiciliado en la calle de Sans número 17 (Son Coloneret), presentaba fuertes contusiones en ambos pies y contusiones y erosiones en distintas partes del cuerpo.

Antonio Sánchez Gabriel de 27 años, con domicilio en la calle de Rodríguez Arias núm. 25 sufrió contusiones en distintas partes del cuerpo, de pronóstico leve salvo complicaciones.

### OTRO ACCIDENTE

En las inmediaciones del Coliseo Balear chocó, ayer, el tren de Sóller con un carro.

A consecuencia del accidente resultaron heridos Antonio Amat Pomar, de 37 años, habitante en Pla de Son Nebot, que sufrió una contusión en una rodilla y una erosión en la nariz; y Antonio Amat Oliver, de 11 años, con erosiones de carácter leve.

## De Enseñanza

### EXAMENES DE INGRESO

El próximo lunes día 19, a las nueve de la mañana, tendrán lugar en el Instituto Nacional "Ramón Llull" los exámenes de ingreso para los alumnos y alumnas matriculadas en la actual convocatoria extraordinaria.

Se ruega a los alumnos vayan provistos de pluma estilográfica.

Palma 15 Diciembre 1938. III T. El Secretario, B. Suau.

## Ayer en el Lírico

Palma rindió ayer por la tarde un homenaje a la Delegada Nacional de "Auxilio Social", Mercedes Sanz Bachiller, asistiendo al Teatro Lírico y llenando sus localidades. Realmente constituyó la función una gala azul.

Las camisas fueron lucidas con orgullo, y cuando la orquesta entonó los compases de nuestra Canción de guerra y de amor un nutridísimo coro improvisado de voces cantó el "Cara al sol".

Lleno. Con algunos claros en el público. Todas las Jerarquías del Partido. Autoridades. Jefes y oficiales de nuestro Ejército y armada.

A las seis y minutos llegó al Lírico la camarada Sanz Bachiller. A la entrada del Teatro le fueron ofrecidos unos ramos de flores por unas camaradas de la Jefatura de Propaganda y por los elementos que integran nuestro Teatro Azul.

Al penetrar en el palco, la orquesta interpretó el "Cara al Sol", y fué un

bosque de manos abiertas el que acogió en saludo nacional-individualista a la alta Jerarquía nacional. Mercedes lanzó al aire el triple grito de nuestro lema. Luego los acordes del Himno del Imperio...

El Teatro Azul eligió para homenaje a Mercedes la fantasía lírica "Erase una vez..." Realmente nosotros hicimos crítica el día del estreno, más ayer se superaron en la interpretación, los actores y la obra ganó en teatralidad, al ser cortada y ajustada por sus autores. El público aplaudió los motivos musicales y siguió con interés las incidencias del libreto.

Realmente excelente. Merece constar la interpretación que hizo ayer noche Renzo Pons del papel del Príncipe Juan. Nuestro camarada, enfermo, con fiebre aún, no quiso que se aplazara el homenaje y cantó a la perfección su partitura. Luego Trini Picó con su movilidad exquisita, Pedro Muntaner, que hizo las delicias del público con su comicidad de fina cepa... Vives, Genoveva Quintana... Conchita Hevia... Los Ballets de Nardine... Todos.

## Jefatura de Antiaeronáutica

La Sociedad de Seguros "Mútua Balear" ha ofrecido gratuitamente el seguro de accidentes hasta un límite de 50.000 Ptas. para aquellos obreros pertenecientes a la Unidad de Trabajo y Salvamento que estén asegurados por sus patronos del trabajo normal en dicha Compañía y que en casos de este humanitario servicio resultaran accidentados.

Este rasgo ejemplar es tan digno de tenerse en cuenta por el público que esta Jefatura al publicarlo siente, al par que una íntima satisfacción, la seguridad de que las demás Compañías y entidades aseguradoras que trabajan en Mallorca han de hacer lo propio.

Palma 15 de Diciembre de 1938.—III A. T.—De orden del Sr. Comandante Jefe.—El Secretario General.

## Monumento al Corazón de Jesús en Pina

El pasado domingo por la tarde, el pueblocito de Pina hizo gran gala de sus arraigados sentimientos católicos, engrandeciendo sus calles con banderas nacionales y alfombras de mirlo con motivo de la inauguración del Monumento al Sagrado Corazón de Jesús costeado por todos sus habitantes.

Dicho monumento está emplazado en la Plaza del pueblo, frente a la Iglesia Parroquial, y, por su belleza y conjunto armonioso su autor, el camarada Juan Serra, ha merecido múltiples felicitaciones por su obra de arte.

A las tres de la tarde, llegó para bendecirlo el Excmo. Sr. Arzobispo Obispo de Mallorca Dr. Miralles acompañado del Rdo. Sr. Payráo, al que esperaba el pueblo en masa, tributándole un recibimiento triunfal.

Asistió también, el Delegado de Orden Público, que ostentaba también la representación del Gobernador Civil; el Presidente de la Diputación; el Comandante Jefe de Milicias camarada Sancho, que ostentaba la representación del Excmo. Sr. Comandante General; el Presidente de Acción Católica Sr. Ramis de Ayreñor; el Rdo. Padre Marzo S. J. y todos los Jerarcas locales del Movimiento.

Autoridades e invitados, precedidos de una banda de música y acompañados de todo el pueblo, se dirigieron al templo en donde Su Ilma se revistió de Pontifical para bendecir luego el monumento.

Las autoridades presenciaron la solemne ceremonia desde una tribuna levantada en la plaza, adornada profusamente.

Actuaron de padrinos don Jaime Ribas de Pina y su bella hija.

Pronunciaron sendos discursos, que entusiasmaron a la concurrencia, los Sres. Moragues Morell y Ramis de Ayreñor y el Rdo. P. Marzo.

De regreso al templo, cantó el Teum y a la salida de la Iglesia la banda de música interpretó los himnos patrióticos.

## Requisa de autos

Los propietarios o representantes de los vehículos de tracción mecánica que a continuación se relacionan se presentarán a inspección para requisar el próximo sábado día 17 del corriente en el lugar de costumbre Plaza del Socorro y de la Paja, a las 10 horas, debiendo los propietarios de aque

los que por cualquier causa no puedan presentarlo justificar este extremo en un plazo de 48 horas.

### AUTOMOVILES

Renault PM 4154; PM 4155; Ford L 4157; Ford PM 4159; Donnet PM 4160; Peugeot PM 4162; Brassier PM 4163; Renault PM 4165; Ford PM 4168; Brassier PM 4169; Renault PM 6625; Ford PM 6628; H. Lloyd PM 6629; Ford PM 6639; Citroen PM 6634; Citroen PM 6638; Ford PM 6643; Ford PM 6646; Citroen PM 6658; ord B 36083; Opel B 52.04; Fiat B 52.276; Fiat B 52.389; Ford P 52.812; Fiat B 52.4v2; Opel B 52.439; Fiat B 52.460; Fiat B 52.06; Opel B 52.629; Ford B 52.738.

Palma de Mallorca 14 Diciembre 1938. III T.—El Teniente Coronel Jefe Miguel Truyo.

## De Enseñanza

De la Asociación Católica de Padres de Familia se ha recibido en esta Oficina una atenta invitación con ruego de hacerla extensiva a todo el personal del Magisterio de esta provincia, para asistir a los actos que dicha Asociación ha organizado con motivo de la Ley de Reforma de la Enseñanza Media y del fallo del Tribunal calificador de los trabajos presentados al Concurso sobre colaboración de la familia y la escuela en la obra Educativa.

Esta Inspección agradece la invitación recibida y se complace en trasladarla a los Maestros de estas Islas y verá con gusto la asistencia de estos a los actos indicados.

Palma 14 diciembre 1938. III Año Triunfal.—El Inspector interin. Jaime Rosselló.

## Notas del Carnet

### PERSONALES

Se encuentra restablecida la señora madre del Académico de la Lengua Mn. Lozano Ribera. Lo celebramos.

### DE VIAJE

\* El Subdirector Gerente de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad don Felipe Moroll Villalonga, ha salido para Burgos.

También ha salido para la misma capital el Condegnio M. I. S. D. Juan Quetglas.

\* Han salido para la península el Teniente de Infantería don Atulfo del Hoyo, el Teniente de Navío don Ramón Basauri, don Francisco Arbona, don Cristóbal Magraner, don José Villalonga, don Miguel Lorenzo, doña María Lafont y don Alejandro Delgado.

## RELIGIOSAS

CUARENTA HORAS.—Continúan en la Parroquial Iglesia de San Nicio las en honor de su Titular. Todo como el día anterior.

OTRAS FUNCIONES.—Empieza a la Novena de Belén en preparación a la Natividad del Divino Redentor.

Se practicará: En la Parroquial Iglesia de Santa Eufalia, por la noche después del Rosario.

En la Parroquia de San Miguel, a las 6, Rosario, Novena y Rogativa con exposición de S. D. M.

En la Iglesia de PP. Capuchinos por la noche después del Rosario.

En San Felipe Neri a las 6 y media de la tarde, después del Rosario.

En los SS. Corazones, Novena rezada en la Misa de 6 y media y 9. Por la noche coro, solemnidad y sermón por el Rdo. P. Gaspar Munar, SS. CC.

En la Iglesia de Madres Capuchinas, empieza el casi tres veces secular Novenario del Niño Jesús. A las 6 y media de la tarde rezo del Santo Rosario, exposición, sermón por el Rdo. D. Guillermo Nadal Pbro., Novena, Letanía de los Santos, Coplas y reserva. Todos los cultos serán como rogativa por la Patria amada.

## De Teatros

### BALEAR

Ayer miércoles se repusieron en este local dos grandes superproducciones de la Metre. Goldwyn "Amantes Fugitivos", dialogada en español con Robert Montgomery y Madge Evans.

Y el estreno de "Flor de Arrabal" con Jean Harlow y Spence Tracy.

Dicho programa se proyectará todos los días hasta el domingo, en sesiones continuas de tres tarde a doce noche.

## Comandancia General de Baleares

ORDEN GENERAL DEL DIA 14 DE DICIEMBRE 1938.—III T. EN PALMA DE MALLORCA PRIMERA SECCION ESTADO MAYOR

I.—DESTINO A CUERPO DE PERSONAL 4.º TRIMESTRE REEMPLAZO 1927.

Para cumplimiento de lo dispuesto por la Superioridad en relación con los individuos pertenecientes al 4.º trimestre del reemplazo de 1927, recientemente incorporados a filas, el Excmo. Sr. Comandante General, ha dispuesto lo siguiente:

1.º—Todos los individuos que sean conductores automovilistas o tengan oficios relacionados con automovilismo serán baja en el cuerpo a que pertenecen y alta en el Servicio Automóvil de estas Islas.

2.º—Los de estado soltero, incorporados al Regimiento Artillería Mallorca continuarán en el mismo.

3.º—El restante personal soltero de los demás cuerpos será baja en el suyo respectivo y alta en el Regimiento de Infantería Palma núm. 36.

4.º—Los casados que hayan servido en Transmisiones quedarán en el Batallón de Ingenieros de Mallorca (Compañía de Transmisiones).

5.º—El resto del personal casado será alta en el Batallón de Ingenieros de Mallorca (Zapadores), y baja en los cuerpos a que actualmente pertenecen.

Los Jefes de Cuerpo remitirán a esta Comandancia antes del próximo día 18, estado demostrativo de altas y bajas, expresando el Cuerpo de procedencia o el de nuevo destino.

Lo que de su orden se publica a los efectos oportunos.

### MAYOR

CUARTA SECCION DE ESTADO I.—SERVICIO DE RECUPERACION

Ordenado se recuperen los tubos de estado empleados, S. E. el Comandante General de estas Islas ha dispuesto que por los Cuerpos y Unidades que se surten de las Farmacias Militares de esta Plaza o de las del Puerto de Pollensa e Ibiza sean devueltos, a las mismas dichas tubos vacíos, una vez utilizado su contenido, para que sean remitidos al Parque Farmacéutico del Ejército del Sur.

Lo que de orden de S. E. se publica para cumplimiento.

## Alcaldía

do Pedro Fernández Torres, pasen por el Negociado de Gobierno y Policía de este Excmo. Ayuntamiento para enterarles de un asunto que les interesa, durante las horas de oficina

### EL SR. ALCALDE SATISFECHO

Al visitar al Sr. Alcalde nos ha manifestado que estaba muy satisfecho del resultado obtenido en la suscripción del «Aguinaldo pro-Combatientes», que supera en mucho a la cantidad recaudada el año anterior. Hoy mismo nos ha dicho, me ha visitado el Delegado Provincial Sndical, don Gabriel Cortés, haciéndome entrega de un importante donativo en metálico y de otro en tabaco, por valor de unas diez mil pesetas, aportadas por los distintos Sindicatos que integran la C. N. S.

## Calendario Zaragozano

para las ISLAS BALEARES

CORRESPONDIENTE AL AÑO

1939

PRECIOS DE VENTA:

25 céntimos el ejemplar. 20 pesetas el 100 y 180 pesetas el millar.

De venta en la Librería Tous, P. de Cort

VENDO

En Son Armadams con vistas al mar, espléndida casa y cabalet con todas comodidades. Informes: San Miguel, 124-19 (600

# 30 SEGUNDOS DE AMOR

UNA DIVERTIDA COMEDIA ITALIANA

HABLADA EN ESPAÑOL

HOY 15, ESTRENO

## En el LIRICO

## Mercedes Sanz Bachiller en Palma

EN MURO

Mercedes Sanz Bachiller estuvo ayer en Muro: Al llegar la comitiva la banda municipal lanza al aire los acordes vibrantes de nuestro canto. Flechas de las secciones masculina y femenina entregan solemnemente a la Delegada Nacional un ramo de flores. Hay un grupo gentilísimo de muchachas, ataviadas con el típico viejo atuendo mallorquín, que rinden homenaje de simpatía a Mercedes Sanz, mientras los cadetes, en formación correctísima le tributan los honores correspondientes a su elevadísima Jerarquía.

Al paso de la comitiva, que se dirige a pie por las calles principales hacia la Iglesia Parroquial se agitan en los balcones las colgaduras. Hemos pasado bajo un lindo arco triunfal. Hemos visto a lo largo del camino una inscripción, colocada en torno de una reproducción del escudo de Auxilio Social en la que puede leerse esta frase acertadísima: «Dios bendiga a Auxilio Social».

Al salir de la Parroquial, en donde se ha cantado solemnisísimamente la Salve, la Delegada Nacional es acompañada a visitar el venerable Convento franciscano en donde halláronse establecidas las escuelas Nacionales hasta la construcción del edificio que ocupa la Graduación, en el cual edificio se proyecta establecer la primera de las guarderías infantiles, a cargo de «Auxilio Social» que ha de funcionar en Mallorca.

Entra la comitiva en el Ayuntamiento, en donde únese al obsequio de un lunch espléndido, la atención bellísima de ofrecer a la ilustre visitante unas muertras de la producción local principal: unos saquitos conteniendo cacahuets y arroz y alubias, y una típica «fioia» mallorquina, con su plumero de estopa: la rruca idílica de los cuentos de hadas.

A la salida de la Casa Consistorial, el pueblo en masa, brazo en alto, entonó el «Cara al Sol» la Jerarca dió los tres gritos finales, que la voz de todo el público respondió con fervor, coronándolos con aplausos que se prolongaron durante todo el tiempo en que permaneció preparándose para salir la rauda caravana.

EN ARTA

Entre ovaciones los coches cruzan las calles del pueblo, y solamente un instante detienen su rodar, para recibir el saludo de los jerarcas locales, que se agrupan en torno al coche que ocupa la Delegada Nacional y, brazo en alto, le rinden la debida pleitesía. Luego prosigue el viaje, trepando rápidamente hacia Capdepera.

EN CAPEPERA

El pueblo entero, lanzándose a la calle, recibió a Mercedes Sanz, bajo un bello arco de triunfo y sobre una alfombra de mirto y arrayán. Saludos de las autoridades locales. «Cara al sol», coronado por los gritos finales que lanzó la Delegada Nacional. Otro maravilloso ramo de flores que Mercedes, después de la Salve solemne cantada en la iglesia Parroquial ofrenda, al orar, a la Virgen de la Esperanza.

Los aplausos acompañan a la Jerarca en todos los momentos. Desbordan cuando, a la salida del templo, se le ofrendan recuerdos, cristalizados en obras de palmito, la más importante de las industrias locales. Son regalos para ella, para sus niños. Se los entregan los fle-

## MAÑANA:

SANTORAL.—Se celebrará la festividad de San Valerín.

SERVICIO AEREO.—Llegará a Pollensa avión de Roma. Saldrá de Pollensa avión para Melilla y Cádiz.

MERCADO.—Se celebrará en Luch mayor.

LINEA DEL FERROCARRIL DE SO LLER.—Llegadas: 7'45, 10'15, 14'25, y 18'15. Salidas: 8, 12, 15 y 19'30.

LINEA DE INCA.—Llegadas: 6'56, 9'4, 9'32, 11'25, 14'5, 17'55 y 19'11 y 21. Salidas: 7'1g, 8, 8'40, 12'19, 13'15, 14'30, 14'45 y 18'30.

LINEA DE MANACOR.—Llegadas: 6'56, 9'32 y 19'11. Salidas: 8' 14'30 y 18'30.

LINEA DE ARTA.—Llegadas: 9'32 y 19'11. Salidas: 8 y 14'30.

LINEA DE FELANITX.—Llegadas: 9'4 y 19'11. Salidas: 8'40 y 14'10.

LINEA DE LA PUEBLA.—Llegadas: 9'4, 14'5 y 19'11. Salidas: 8'40 14'45 y 18'30.

LINEA DE SANTANY.—Llegadas: 8'57 y 19'32. Salidas: 7'55 y 14'40.

## Cámara de Comercio

PAGO SUBSIDIO AL COMBATIENTE

A los beneficiarios del subsidio pro combatiente correspondiente a noviembre les será satisfecho en las oficinas de la Cámara de Comercio el subsidio que les corresponde en los días 15, 16 y 17 o sean jueves, viernes y sábado, de 5 a 7 de la noche.

Palma de Mallorca 13 diciembre III Año Triunfal. El Presidente de la Cámara, J. Casanovas.—El Representante de la Comisión Provincial, J. Cloquell.—El Secretario de la Cámara, F. Barceló.

BORN • Mañana, a las 6 • ESTRENO

LA HABANERA

POR ZARAH LEANDER

Una producción UFA rodada en España

# AL CERRAR LA EDICION

## Disposiciones sobre Enseñanza

Publicadas en el Boletín Oficial del Estado ayer miércoles (Servicio especial de LA ULTIMA HORA)

Ministerio de Educacion Nacional

## Los bombardeos aéreos

Una nota de la España Nacional

## Siempre emplean

## la Calumnia

Es la última defensa de Barcelona

(Servicio especial de LA ULTIMA HORA)

Ilmo. Sr.: Para la aplicación de lo dispuesto en la Base séptima del artículo primero de la Ley de 20 de septiembre de este año en curso.

Este Ministerio dispone:  
Primero.— Los Profesores de cada disciplina, en toda clase de Establecimientos, consignarán al final de la parte lectiva del curso, en el Libro de calificación escolar y en la documentación del Centro, la calificación obtenida por el alumno, expresada con la puntuación comprendida entre cero y diez, y los demás datos prevenidos por aquél.

Si al final del período lectivo de cada curso los Profesores no pudieran declarar la suficiencia, se abstendrán de formular la diligencia correspondiente hasta el mes de septiembre, por si en el tiempo intermedio el escolar hubiera logrado la madurez necesaria.

Segundo.— En todos los Centros oficiales y privados funcionará una comisión calificadora o Junta de Profesores de cada curso que durante los meses de junio y de septiembre estudiará las declaraciones diligenciadas de los Profesores, para acordar el paso de cada alumno al curso siguiente o los medios para completar su suficiencia, sea por la repetición de alguna asignatura o por otro procedimiento que entiendan más conveniente, u obligando al escolar a repetir totalmente el curso. En este caso, el estudiante deberá proceder a formalizar nueva inscripción, con abono de derechos, en el Instituto de la zona respectiva, dentro del plazo ordinario.

Tercero.— Las diligencias que extiendan los Profesores y la Comisión calificadora en el Libro escolar, habrán de corresponder con los antecedentes consignados en la documentación de cada Centro, que, aparte el sistema administrativo que quiera implantar en cuanto a la organización de los expedientes personales, habrán de llevar libros de notas por asignaturas a cargo de cada Profesor y de actas por cursos, acargo de la Comisión calificadora, con las declaraciones y acuerdos fundamentales.

Cuarto.— Las personas que realicen sus estudios de Bachillerato particularmente, sin concurrir a ningún Instituto o Colegio privado, deberán poseer, igualmente, su Libro de calificación escolar, diligenciado en forma análoga a la de los demás escolares, incluso con las anotaciones de inscripción, que todos los años habrán de formalizar en igual forma y tiempo que todos ellos.

Las diligencias extendidas en el citado Libro serán firmadas por el Licenciado o Profesor que esté realmente encargado de la educación del alumno y llevarán el visto bueno del padre, tutor o representante del mismo. En casos excepcionales el padre, tutor, encargado o representante del escolar, podrá suscribir en el Libro de calificación escolar, bajo su responsabilidad, las declaraciones y acuerdos que en los Establecimientos de enseñanza incumben a Profesores y Comisiones, solicitando, para ello, autorización al Rector del Distrito universitario correspondiente. El Instituto de la zona visará, por medio de su Secretario, estas diligencias, si así lo desean los interesados; ya que la escolaridad que habrían de justificar quedará acreditada con la inscripción anual que debe constar en el repetido Libro.

Cuarto.— La madurez y formación lograda por el escolar durante los siete años de estudio, en cualquiera de las formas previstas por la Ley, con el sentido de responsabilidad que la inspira, habrá de ser aprobada oficialmente mediante el Examen de Estado común y obligatorio para cuantos aspiren a obtener el título de Bachiller universitario, que les habilitará para iniciar los estudios de Facultad u otros superiores que también lo requieran.

El examen de Estado constará de un ejercicio escrito, que será eliminatorio, y otro oral de uno o varios temas para cada una de las disciplinas fundamentales y con arreglo a un cuestionario genérico. Se realizará en la Universidad del Distrito y conforme al reglamento especial, que será dictado oportunamente por este Ministerio.

La inscripción para estos exámenes será formulada en las Secretarías generales de las Universidades, dentro del mes de julio en cada año conforme se dispone en la reglamentación correspondiente, y las pruebas serán organizadas de modo que puedan quedar concluidas antes del día 20 de septiembre.

El Tribunal podrá acordar las siguientes calificaciones: no apto, aprobado, notable y sobresaliente. Los no aptos deberán prolongar su escolaridad y proceder a nueva inscripción oportunamente. Podrán repetir hasta cuatro veces las inscripciones y pruebas, con un intervalo mínimo de un año entre cada prueba.

ba. Los alumnos sobresaliente, tendrán derecho a concurrir al ejercicio de selección que el Tribunal de Estado organizará una vez acabadas las pruebas para adjudicar Premios extraordinarios antes de finir los períodos de inscripción en los Establecimientos oficiales, en la proporción que establece la reglamentación del régimen de Protección escolar. El Tribunal de Estado extenderá las actas correspondientes para su archivo en Secretaría general y las diligencias respectivas en el Libro de calificación escolar.

Sexto.— El Ministerio se reserva el derecho de organizar las pruebas informativas que estime necesarias, para comprobar la eficiencia del nuevo sistema, como se indica en el párrafo final de la Base III del artículo primero de la Ley de 20 de septiembre del corriente año.

Asimismo las disposiciones que regulen estudios para los que pueda ser suficiente la escolaridad de tres o cinco años, determinarán las pruebas necesarias que acrediten la capacidad correspondiente al exclusivo fin de iniciar aquéllos.

Séptimo.— La Jefatura del Servicio Nacional de Enseñanzas Superior y Media dictará cuantas instrucciones fueren necesarias para la aplicación de esta Orden.

Dios guarde a V. I. muchos años.  
Vitoria, 7 de diciembre de 1938.—III Año Triunfal.

PEDRO SAINZ RODRIGUEZ

Ilmo. Sr. Jefe del Servicio Nacional de Enseñanzas Superior y Media.

Ilmo. Sr.: Para la aplicación de lo dispuesto en la Base X del artículo primero de la Ley de 20 de septiembre del año en curso,

Este Ministerio acuerda:  
Primero.— El traslado de los escolares de unos Establecimientos a otros, oficiales o privados, y de una a otra población, o la salida de cualquiera de ellos para cursar estudios por vía particular, podrá realizarse en todo tiempo a voluntad de los interesados, sin más requisitos que solicitarlo de la Dirección respectiva, abonando los derechos correspondientes si no estuvieren exceptuados de ellos. Sin embargo, los peticionarios deberán alegar los motivos del traslado, para ser consignados en la diligencia de salida, que ha de constar en el Libro de calificación escolar y en la documentación del Establecimiento.

Segundo.— Los traslados que se deriven de la aplicación del régimen disciplinario de cada Centro, producirán los mismos gastos que si fueran solicitados voluntariamente. Y la diligencia correspondiente hará constar el carácter de la salida y los motivos que fundamentaron el acuerdo de expulsión.

Tercero.— El Establecimiento receptor podrá inscribir, entre sus alumnos, al trasladado o al que desee ingresar en él sin proceder de otro, en las propias condiciones que resulten de su Libro de calificación escolar. Pero no podrá modificar el último dictamen de aptitud que en él figure, sin la prueba de entrada o acreditación de madurez que pueda ser demostrada, en plazo prudencial, en la forma que acuerde el Centro respectivo, con la obligación de extender en el Libro de calificación, la debida diligencia con los resultados.

Cuarto.— El acuerdo de un Centro modificando el último dictamen de aptitud del Libro de calificación escolar con la consecuencia de retrasar al alumno un curso completo producirá la obligación de nuevo pago de los derechos de inscripción.

Quinto.— La Inspección vigilará con la mayor atención el uso, por parte de los Centros, del derecho regulado en los dos números anteriores.

Sexto.— La prueba de ingreso, cualquiera que sea su resultado, producirá desde luego, en el examinando la condición de alumno del Centro donde se realice, a los efectos de lo dispuesto en esta Orden.

Séptimo.— La Jefatura del Servicio Nacional de Enseñanzas Superiores y Media queda autorizada para dictar cuantas instrucciones fueren necesarias en la aplicación de las anteriores normas.

Dios guarde a V. I. muchos años.  
Vitoria, 7 de diciembre de 1938.—III Año Triunfal.

PEDRO SAINZ RODRIGUEZ

Ilmo. Sr. Jefe del Servicio Nacional de Enseñanzas Superior y Media.

Se ha publicado una nota de la España Nacional para salir al paso de las calumnias y falsedades lanzadas estos días por la prensa y las emisoras rojas.

En esta nota se rechaza plenamente la acusación lanzada por los rojos de que la aviación nacional bombardea poblaciones abiertas. Nuestra aviación se ha limitado única y exclusivamente a bombardear los objetivos militares; no atacando para nada las poblaciones civiles.

Precisamente para evitar desgracias en la población se ha adoptado en nuestros ataques una norma sin precedentes cual es la de anunciar

conocidos a los efectos determinados en la citada Ley de 20 de septiembre último.

Segundo.— Quienes deseen establecer Colegios reconocidos legalmente u obtener el reconocimiento legal para los que en la actualidad se hallen funcionando, incoarán ante los Rectores del distrito respectivo un expediente que estará compuesto de la siguiente documentación:

a) Instancia dirigida al Ilustrísimo Sr. Jefe del Servicio Nacional de Enseñanzas Superior y Media por el propietario o director del Colegio solicitando el reconocimiento legal del Centro y expresando la denominación o título que ha de emplear y la población o lugar de emplazamiento.

b) Planos del edificio y patios o campos de recreo y ejercicios físicos, con explicación detallada de la distribución de servicios en relación con el número de alumnos que como máximo fije la Dirección para un funcionamiento normal.

c) Informe de la Inspección provincial de Sanidad sobre las condiciones higiénicas de los locales en orden al uso de los mismos.

d) Cuadro de Profesores no inhabilitados legalmente para la enseñanza, en el que como mínimo habrá un Profesor para cada uno de los grupos fundamentales de disciplinas, debiendo ser Licenciados o Doctores en Filosofía y Letras los de Lengua Clásica, Lengua y Literatura españolas, Geografía e Historia y Filosofía; Licenciados o Doctores en Ciencias, los de Matemáticas y Cosmología, y Sacerdote, debidamente autorizado por el Obispo de la Diócesis, el de Religión. El Profesorado de Idiomas y el de los complementos docentes, dentro de los Colegios privados, será libre ejercicio, en tanto no se ordene otro cosa. En el cuadro será advertido el número de horas efectivas de trabajo asignadas a cada uno de estos Profesores. El personal docente complementario, sin titulación obligada será también especificado con la labor que le esté encomendada.

e) Reseña del material pedagógico de que dispone el Colegio.

f) Un ejemplar de su Reglamento interior.

Tercero.— Los Rectores, una vez hecha la comprobación de que el expediente está debidamente documentado y de que en el Reglamento interior del Centro no existe cosa alguna que esté en oposición con el nuevo régimen docente y con el general del Estado, anunciarán en el tablón de edictos de la Universidad y en el «Boletín Oficial» de la provincia donde esté instalado el Establecimiento que aspire a ser reconocido, que se hace pública la incoación de dicho expediente, por si alguien tuviese que oponer repro a su tramitación.

Transcurridos diez días, a partir de la fecha de publicación de este anuncio, los Rectores enviarán al Ministerio la documentación con las reclamaciones consiguientes si las hubiere, y con su propio informe sobre las garantías de carácter personal en cuanto al propietario y Director del Centro, y sobre la procedencia o improcedencia de la petición.

La Jefatura de Enseñanzas Superior y Media, previo dictamen de la Inspección, acordará, por delegación del Ministro, la orden de reconocimiento o la denegatoria; según corresponda, orden que será comunicada al Rectorado para su conocimiento y el de la Dirección del Centro interesado, y en su caso, para la inscripción en el Libro de Colegios reconocidos legalmente, que será llevado en las Secretarías Generales de las Universidades y en la Sección correspondiente del Ministerio.

Cuarto.— Queda prohibido el empleo de las palabras «Institutos» y «Nacionales», servadas o juntas, para la denominación de los Colegios privados.

Quinto.— El Ministerio podrá acordar el cierre de los Establecimientos privados por las causas siguientes, y en virtud de expediente, en el que han de ser oídos la Dirección del Centro, la Inspección y el Rectorado:

a) Pérdida de cualesquiera de las condiciones requeridas para el reconocimiento legal.

b) Resultados deficientes o negativos, en conjunto, de las pruebas informativas aludidas en el último párrafo de la Base VI del artículo primero de la Ley, juntamente con el informe de la

por radio y anticipadamente las poblaciones de las cuagles van a ser bombardeados los objetivos militares.

En el documento de la España Nacional se hace resaltar como contraste la actuación de la aviación bolchevique que lleva realizados 2091 bombardeos sobre 377 poblaciones civiles habiendo causado 18.938 muertos y una cantidad muy superior de heridos.

Termina la nota diciendo que cree innecesario hacer resaltar de nuevo la criminalidad de la aviación bolchevique que realiza esta clase de bombardeos sin objetivo ninguno y solo con el afán de destrucción.

Inspección en el propio sentido.

c) Prácticas sobre enseñanzas que muestren desatención a la Religión y a la Patria.

Los Rectores y los Inspectores podrán suspender el funcionamiento de los Colegios privados en casos de extrema urgencia y dando inmediata y motivada cuenta al Ministerio, y proponer en general, el expediente de clausura.

Los Centros privados legalmente reconocidos podrán decidir su propio cierre, con la obligación de anunciar su decisión al Rectorado y a los alumnos con dos meses de antelación. En tal caso, la documentación de los escolares pasará al Instituto de la zona respectiva.

Sexto.— Los Establecimientos que actualmente se hallen en funcionamiento y que aspiren a ser reconocidos legalmente, podrán solicitar a la instancia, cabeza de expediente, la concesión del plazo que estimen necesario para completar sus cuadros de personal docente conforme a lo indicado en el número segundo de esta Orden. Esta petición ha de ser razonada cumplidamente, y sobre ella contendrán cláusulas expresas los dictámenes del Rectorado y de la Inspección que podrán proponer la concesión del plazo pedido, su reducción o su negación. La Jefatura de Enseñanzas Superior y Media acordará sobre este extremo lo que estime justo, en la Orden de reconocimiento.

Séptimo.— Contra las resoluciones de la Jefatura de Enseñanzas Superior y Media podrá ser interpuesto recurso de alzada ante el Ministro en las condiciones generales que indica la vigente reglamentación del Ministerio; y contra la resolución ministerial de clausura definitiva se podrá interponer recurso en un plazo de ocho días ante el Consejo de Ministros.

Octavo.— La Jefatura del Servicio Nacional de Enseñanzas Superior y Media acordará cuantas instrucciones fueren necesarias para la aplicación de esta Orden.

Disposición transitoria.— La documentación que a título informativo con forme a la Orden de 20 de septiembre último, han remitido los Centros docentes privados a este Departamento, será enviada a los Rectores respectivos, a fin de que pueda ser recogida por los interesados y aprovechada, en lo posible, para la formación de los expedientes reguados en la presente disposición.

Dios guarde a V. I. muchos años.  
Vitoria, 7 de diciembre de 1938.—III Año Triunfal.

PEDRO SAINZ RODRIGUEZ

Ilmo. Sr. Jefe del Servicio Nacional de Enseñanzas Superior y Media.

## Otro rasgo de Queipo de Llano

Sevilla.— El General Queipo de Llano ha inaugurado el patronato agrícola en cuyas obras van a construirse en los terrenos llamados «La Cruz de los caballeros» 10 casas con sus huertas para repartirlas entre las familias que hayn perdido algún hijo en la guerra, o que mejor se hayan portado en la guerra, estas huertas han sido trazadas por los técnicos peritos agrícolas, las que han sido dispuestas para que puedan entrar en posesión de utilizarlas inmediatamente los beneficiados.

Con estas obras el General Queipo de Llano proporciona además de las huertas las casas con todos los departamentos propios para una casa de campo.

En la Capitanía reunió a todos los colaboradores el General Queipo de Llano para darles las gracias por el apoyo que han tenido prestado y los obsequió con una copa de vino.

Pronunciaron discursos el teniente Sr. Botella y el General Queipo de Llano; éste dijo que era necesario unir a todos los jerarcas para la colaboración y aplicación a los obreros en los postulados de justicia social en contraposición con las fuerzas del marxismo que no hacen más que en ganárselos. Terminó con vivas al GENERALISIMO que fueron largamente contestados siendo muy aclamado el General Queipo de Llano.

Zaragoza.— El tiempo continúa adverso a la acción aviatoria que hasta hace algunos días fué tan activa.

Las nubes flotan a pocas decenas de metros del suelo y llueve copiosamente.

Mientras tanto algunos aviones pesados aprovechando unas horas en que despeje algo el firmamento se encaminaron hacia el puerto de Barcelona lanzando bastantes bombas sobre una serie de depósitos de explosivos y armamentos ocasionando incendios y no pocos destrozos.

Tampoco esta vez el vivísimo fuego contrabatero ni la presencia de los cazas adversarios han podido impedir a los velocísimos aparatos nacionales el desarrollo de la acción guerrera que se les había encomendado.

Los cazas rojos en todos los encuentros tenidos hasta ahora con nuestra gloriosa aviación nunca han podido nada, por tanto no pueden alegrarse del resultado ni ser la consecuencia del estado de cosas que suponen.

Y, en cuanto a los ataques que se mencionan relativos a la ciudad no es otra cosa que un motivo para la propaganda frustrada basada sobre las mas grandes mentiras.

De todos sus ataques los aviones de bombardeo veloces entregan a sus bases una documentación fotográfica muy interesante ya que es de admirar la prodigiosa precisión del tiro sobre los objetivos del puerto de Barcelona a pesar de haberse tenido que hacer el lanzamiento de proyectiles desde una altísima cota.

Si la aviación nacional quisiese publicar un volumen con la reproducción fotográfica de todos sus tiros, quien consultase este libro se quedaría atónito, sobre todo después de haberse dicho y oído todo lo que han dicho y escrito los rojos y sus amigos sobre las crueldades de la aviación, crueldades que solo han existido en su mente para hacer una propaganda infame.

Los apuntadores aéreos han evitado con su maravillosa precisión y cuidadoso no tocar el llamado «muelle de Baleares», donde hay atracados dos grandes vapores que tienen a bordo varios millares de prisioneros de guerra o políticos y el mando marxista conociendo perfectamente

te todo esto aprovecha el espacio utilizable en dicho muelle para amarrar en él a otros vapores y exponerlos en el constante peligro que deno tenerse tan exquisitos cuidados podría suponer para los infelices reclusos.

Es indiscutiblemente bien sabido en Barcelona que el tiro de los aviones nacionales va dirigido al puerto de dicha ciudad y que con tal motivo la gente se muestra tranquila. Tanto es así que no hace muchos días la autoridad roja publicó un bando prohibiendo en absoluto que nadie permanceiese en las azoteas durante los bombardeos que sean realizados de día.

Con esta orden se quiso evitar que fuesen presenciados espectáculos magníficos al propio tiempo que denigran des para la aviación rojosoviética.

En un largo artículo publicado el día 6 de Diciembre por el periódico francés «Petite Gironda»—del cual, la presencia de un enviado en el campo rojo no deja duda de la orientación política que dicho artículo ha de revestir de cuenta de la orientación privaciones que sobrelleva una población de dos millones de personas en Barcelona y del poco temor que muestran los ciudadanos por la ofensiva aérea, convencidos desde luego de que no se dirigen a ella los tiros. No hay que comer y se vive casi sin luz.

Al referirse a los bombardeos de la aviación nacional hace notar que la ciudad apenas ha sufrido daños pero que si, que el puerto ofrece un espectáculo de completa ruina. Es un verdadero cementerio de vapores.

La realidad es una: la acción aérea sobre el gran puerto catalán y sobre otros puertos de la España roja, aunque realizada con medios relativamente modestos, envuelve una eficacia fortísima en el gran cuadro de la guerra y su gran peso se hace sentir más de día en día.

Hasta que la beligerancia sea reconocida para los nacionales de España quien se halle en los puertos rojos sobre las naves contrabandistas corre un peligro muy serio. Mujeres, viejos y niños no deben permanecer en modo alguno sobre los muelles, en los almacenes o a bordo de los vapores.

MARIO MASSAL

## Noticario de esta tarde

### Pilar Primo de Rivera en Burgos

Burgos.— La Delegada Nacional de la Sección Femenina Pilar Primo de Rivera y el Jefe Nacional don Dionisio Ruidrejo han llegado a Burgos de regreso de su viaje a Italia.

En la estación fueron recibidos por numerosos jerarcas del Movimiento y sus impresiones sobre el viaje son magníficas, pues en todas partes su tonalidad y público rivalizaron en manifestaciones de simpatía, de entusiasmo y adhesión a la España Nacional.

### El Caudillo visita al equipo «José Antonio»

Burgos.— S.E. el Jefe del Estado visitó el equipo quirúrgico llamado «José Antonio». El GENERALISIMO ha tenido felicitaciones para esta maravillosa institución.

El Excmo. Ministro de Agricultura Raimundo Fernández Cuesta visitó también el equipo y ha quedado muy complacido.

La construcción del hospital ha sido ideada por un capitán médico Sr. Penito, e igual consta de dos quirófanos y de 24 cama sobre tres camiones, lleva servicio completo de comunicaciones, almacén de ropa, así como servicios de calefacción y toda clase de materia quirúrgica así como de farmacia, despacho y habitaciones, personal de cocina etc... Esta institución ha sido admirada por todos los técnicos extranjeros por su admirable funcionamiento y sobre todo porque el equipo se haya constituido «totalmente» en España en tiempos de guerra.

### Los que huyen

Barcelona.— La radio de esta ciudad dió ayer tarde la siguiente noticia: La esposa de Comorera ha embarcado con rumbo a la Argentina. Es decir que primero se ha marchado Prieto, y luego la esposa de Comorera, que por lo visto ha decidido emigrar a los Estados Unidos.

### El Gabinete inglés

Londres.— El gabinete inglés se reunió en la mañana de ayer en sesión ordinaria bajo la presidencia de Mr. Chamberlain figurando en el orden del día la política agraria, el aumento de los efectivos del ejército, etcétera.

Los ministros cambiaron también impresiones sobre la impresión producida por el discurso de Chamberlain pronunciado en la noche de anteaer con ocasión del banquete de la prensa extranjera.

Los diarios ingleses no se hacen todavía eco de la reacción causada en la opinión pública alemana, y especialmente de la actitud adoptada por las agencias alemanas en Londres, que no concuerdan al banquete por conocer el discurso del Sr. Chamberlain.

## Cristo Rey

por Monseñor Dr. THAMER TOTH 10 Pts.

De venta en la Librería de José Tous

### 2.000

### Procedimientos Industriales al alcance de todos

por A. FORMOSO 30 pesetas ejemplar

Este libro es la base de muchas fortunas.

De venta en la Librería J. Tous.

### COMPRARIA ROPERO

pinoteca en buen uso. Ofertas a R. M. Pza. Sta Eulalia, 10